8. SINIF » FEN BiLiMLERIi SES
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Farkl hallerdeki K ve L ortamlarinin tanecik ya-
pilar sekildeki gibidir.

Bu ortamlarda sesin yayilma hizlariyla ilgili
asagidaki 6grenciler yorum yapiyorlar.

» - Ses K ortaminda L'den
il daha hizli yayilr.
Ipek

K ortamindan L ortamina

ecen sesin hizi azalr.
gee Fatma

Buna gore asagidakilerden hangisi dodru-
dur?

A) Yalniz ipek dogru sdylemistir.
B) Yalniz Fatma dogru sdylemistir.
C) Her ikisi de yanhs sdylemistir.
D) Her ikisi de dogru sOylemistir.

- Ogretmeni, Gorkem'den asagida verilen tablo-
daki cimleleri dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak
degerlendirmesini istiyor.

|| Ses boslukta yayilir. D

- Il || Seskati ve sivi ortamlarda yayiimaz. || Y

i [ Sesin hizi ortam sicakligina bagldir. ] D

-~

‘ |V Ses boslukta en hizl yayilir. | D

Tabloyu yukaridaki gibi dolduran Gorkem in
hangi sorulara verdigi yanit yanlistir?

A) lvell
C) llvelll

B) | ve IV
D) lll ve IV

3.

Hava 20°C

"Ses hizinin ortam sicakligina baglihgin™
arastirmak isteyen égrenci, yukaridaki du-
zenege ek olarak asagidakilerden hangisini
kullanmahidir?

A) B)

Hava 30°C

C) D)

1 | Ortam sicakligi

2 | Ortamin tanecikleri arasindaki uzaklik

3 [ Ortamin kitlesi
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Ortamln cinsi

Sesin yayllma hizi yukaridakilerden hangi-
sine bagh degildir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

- Asagida verilen maddelerden hangisinde

ses daha yavas yayilir?

A) Demir B) Hava
C) Alkol D) Aliminyum




6.
X ortamindan Y ortamina gecen sesin hizi artiyor.

Buna gore X ve Y ortamlari asagida verilen-
lerden hangisi olamaz?

X Y
A) Gaz Sivi
B) Gaz Kati
C) Sivi Kati
D) Sivi Gaz

- Bilgi: Sesin yayilmasi i¢in maddesel ortama
ihtiyag vardir.

Qgrencilerine yukaridaki Dbilgiyi veren Serpil
Ogretmen, 6grencilerinden "sesin yayilmadigi
ortama" érnek vermelerini istiyor.

[

Sevinc

Buna goére hangi 6grencinin verdigi érnek
dogrudur?

A) Mert B) Can C) Ceyda D) Seving

- Yagmurlu bir glinde gékyluzine bakan Ahmet;
o6nce simsegin 1s1gin1, sonra gok gurdltisunu
duyuyor.

Bu olaydan cikarilabilecek sonuc asagida-
kilerden hangisidir?

A) Isik, sesten hizlidir.

B) Isik boslukta yayilabilir.

C) Yagmurlu havada ses daha hizl yayihr.

D) Ses, i1siktan hizhdir.

10.

Hava 332 m/s
Hava \ 20°C \'_ 344 m/s
Hava [ 100c || 386 mis

Goksel, yalnizca bu tabloya bakarak asagi-

dakilerden hangisini cikarabilir?

A) Ses en hizl katilarda yayilir.

B) Ortam sicakligi sesin hizini etkilemez.

C) Ses boslukta yayilmaz.

D) Ortam sicakhgi arttikga sesin hizi da artar.

Ozdes ses kaynaklarindan ayni siddette olus-
turulan sesler asagidaki ortamlardan gecerek
K, L, M noktalarina ulasmaktadir.

Ij))) demir ] su ,; K
lj))) su [ hava } L
Iﬂ))) " hava I hava } M

Buna gore bu seslerin K, L ve M noktalarina
ulasma sureleri (t tM) arasindaki iliski
nasildir?

A) te>t >t
C) ty, >t >t

B) t >t >t
D)tM>tK>tL




11.

12.

13.

Su
30°C

Hava
30°C

= Ses =
\4_WLMynagl*w
Ozdes ses kaynaklariyla yukarndaki diize-
nekleri kuran ogrenci se¢ceneklerden hangi-
sini incelemeyi amaclamaktadir?
A) Sesin hizinin ortamin cinsine baghhgini
B) Sesin boslukta yayilma durumunu
C) Sesin en hizl katilarda yayildigini
D) Sesin hizinin ortam sicakligina baghhgini

Ayni sicakliktaki farkh K ve L ortamlarinda se-
sin yaylima hizi K'de daha fazladur.

Bu durum,

1. Kortaminin bosluklu yapida olmasi

2. L'de ses kaynagindan ¢ikan sesin siddeti-
nin azalmasi

3. Kortaminin yogunlugunun fazla olmasi
verilenlerden hangisi ya da hangileri ile
aciklanabilir?
A) Yalniz 1
C)2ve3

B) Yalniz 3
D)1,2ve3

Sefa, apartmanin 1. katinda demir merdivene
cekicle vuruyor. 5. katta bulunan Onur ise 2 defa
vurma sesi duyuyor.

Sinifta yukarndaki olayl anlatan égretmen
bu olayin nedenini hangi secenekte acikla-
mistir?

A) Sesin yayilmas! i¢in maddesel ortama ihti-
yag vardir.

B) Ses farkli ortamlarda farkli hizlarda yayilir.

C) Ses en iyi havada yayilir.

D) Isik, sesten daha hizlidir.

14.

15.

16.

Duvar
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Selin, elindeki mizik aletini ¢alistirdiginda ses
duvara carpip geri doniyor.

Selin mizik aletinden ¢cikan sesin yankisini
0,4 saniye sonra duyduguna gore, Selin'in
duvara olan uzakh@ kac metredir?

(Sesin havadaki slrati 340 m/s)

A) 680 B) 340 C) 68 D) 34

Ayni sicaklktaki su, alkol ve karbondioksidin
yogunluklar arasindaki iliski asagidaki gibidir.

Su > Alkol > Karbondioksit

Buna gore sesin bu ortamlardaki yayiima

hizlarnin (V. V_ .V ) arasinda-

lkol’ " su’ " karbondioksit

ki iligski nasildir?

A) Vo> Voot > Viatboridioksn
B

) V SV >V
C) karbondioksit
) >V

alkol

alkol
>V
su

V >V >V
su
D

Vkarbondioksil

Hava 20°C

Ke

*M
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Sekildeki hoparloriin etrafinda bulunan K, L
ve M noktalarindaki seslerin hizlari arasin-
daki iligki nasildir?
A) K=M>L
C)L>K=M




18.

Sekildeki daga dogru bagiran Ayse, sesinin
yankisini bir slire sonra duyuyor.

Ayse'nin daga olan uzaklig: 340 metre oldugu-
na gore Ayse, sesinin yankisini kag saniye son-
ra duymustur? (Sesin havadaki surati 340 m/s)

Bu soruyu yanitlayan Gul, asagidaki islemleri
yapiyor.

1. Adim —» Dagin uzakhg: = Sesin strati . Zaman
2. Adm— 340=340.t

3. Adm —» t=1 saniye

4. Adm —» Ayse, sesin yankisini

1 saniye sonra duyar.

Buna gore Gil'in islemleriyle ilgili hangisi
soylenebilir?

A) Soruyu dogru ¢ézmustar.

B) 2. adimda hata yapmistir.

C) 3. adimda hata yapmistir.

D) 4. adimda hata yapmistir.

Eskiden cekilen uzay filmlerinin bazilarinda
uzay araglarinin garpismas! veya uzay aracl-
na gok tasi ¢garpmasi sonucu yuksek patlama
efektleri verilirdi. Ancak uzayda boyle bir sesin
olusmasi mimkun degildir...

Yukaridaki metni nasil tamamlarsak dogru
olur?

A) CuUnku uzay bosluktur ve boslukta isik yayil-
maz.

B) CUnku uzayda uzay araglari carpigamaz.

C) CUnki uzayda gok tas! yoktur.

D) ClUnku uzay bosluktur ve boslukta ses yayil-
maz.

19.

20.

Ses bir enerji tiradr.

il N\
Ses enerjisi bagka Sesin enerji oldugunu |
enerjilere donusebi- gosteren bazi olaylar |

lir. ) | vardir )
| © 0\ /O 0\
1. ¢ikis 2.¢ckis 3.cikis 4. ¢cikis

Yukaridaki bilgilerin dogru (D) ya da yanlis
(Y) olduguna karar verilerek ilerlenildiginde
kacinci cikisa ulasilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

1. Algaktan ugan bir ugagin pencere camlari-
ni titrestirmesi

2. Ses dalgalari yardimiyla bébrek taslarinin
kirlmasi

3. Isigin sesten daha hizli yayilmasi
Yukaridaki ifadelerden hangisi ya da han-
gileri sesin bir tiir enerji oldugunun kaniti-
dir?

A) Yalniz 1
C)1ve?2

B) Yalniz 3
D)1,2ve3




